
ــتن به رياضيات ممکن است آن را سرد و بيهوده  «بدون علاقه داش
بيابيد! اما رياضيات زيبايی خود را تنها به افراد صبور نشان می دهد.»
مريم ميرزاخانی

سلام به بچه های باحال انسانی!

كه  كرديم  آماده  براتون  رو  مجموعه ای  و  هم جمع شديم  دور  اين جا  ما 
توی كم ترين زمان ممكن، بهترين نتيجه  رو تو درس رياضی داشته باشيد.

انسانی كنكور  رياضيات  از  ۵تا مبحث خيلی خيلی ضروری  كتاب  اين  تو 
(مربوط به سال های دهم تا دوازدهم) رو براتون انتخاب كرديم تا هر موقع 
بخونيد،  رو  مطالبی  نمی دونيد چه  و  داريد  كم  زمان  كرديد  احساس  كه 
خيلى فوری بيايد سراغ اين کتاب جيبى! و درصد كنكورتون رو تا ۶۰ درصد بياريد 

بالا! 
آموزش تو اين كتاب به يه سبک جديد و خفنِ!

بزاريد بهتون بگم چه خبره:
 درس نامه های جمع و جور اما كاملی داريم كه با خوندنشون مباحث

پرسؤال كنكور رو ياد می گيريد.
 سؤال های تأليفی مهم و كنكوری كه به شما كمک می كنه يه نظم خوب

به ذهنتون بديد و با سبک فكری طراح های كنكور آشنا بشيد.
 اما پاسخ تست ها!! گام به گام می ريم جلو:



اول سعی كنيد خودتون سؤال رو بدون ديدن جواب حل كنيد اما اگر نتوستيد:
هر گام رو مطالعه كنيد و كاری كه ازتون خواسته شده رو اجرا كنيد تا به 

جواب برسيد، بعد با پاسخ نامۀ ما مطابقت بديد.
اين طوریِ كه يک آموزش كامل از اون مطلب و نكته خواهيد داشت.

اميدوارم بتونيد با اين كتاب يک قدم برای موفقيت شما برداريم.

در آخر تشکر می کنم از:
 همسر عزيزم كه توی اين مدت پشتوانه و دلگرمی من بودند.

 دكتر نصری عزيز كه هميشه از ايده های جديد حمايت كردند.
 تيم خفن تأليف و توليد خيلی سبز كه هميشه بهترين اند.

محمدحسين  خطيب،  شريف  علی رضا  گرامی  همكاران  و  دوستان   
صابری و علی رضا شعبانی.

 پيام ابراهيم نژاد و همۀ عزيزانی كه با ايده هاشون به من كمک كردند.
در پايان خوشحال می شيم كه اگر كتاب ايرادی داره باهامون در ميون بزاريد. 

 Hosseinkhanihamed_math  
حامد حسينخانی ـ تابستان ۱۴۰۲  



معادله ۷فصل اول 

تابع  ۳۳فصل دوم 

آمار ۹۲فصل سوم 

شمارش و احتمال ۱۴۰فصل چهارم 

الگو و دنباله ۱۷۶فصل پنجم 





کنکورهای  در  که  است  دهم)  (سال   ۱ آمار  و  ریاضی  اول  فصل  درجه دوم  معادلۀ 

سراسری ۲ یا ۳ سؤال مستقیم از این فصل مطرح می شود.

تعداد و موضوعات مطرح شده از این فصل در کنکورهای اخیر را در جدول زیر خلاصه 

کرده ایم:

۹۹
داخل

۹۹
خارج

۱۴۰۰
داخل

۱۴۰۰
خارج

۱۴۰۱
داخل

۱۴۰۱
خارج

۱۴۰۲
نوبت اول

حل معادلۀ درجه دوم

۱۱۱۱۱مسائل هندسی توصيفی
۲روابط بين ريشه ها

۲۲۲۲۱۱معادلات و عبارت های گويا
 از بخش حل معادلۀ درجه دوم سؤال مستقیم نیامده است، اما اساس و پیش نیاز 

تمام بخش های دیگر (حتی بعضی از فصل های بعدی) است.

حل  هندسی،  مسائل  اما!  نیست،  سؤالات  پراکندگی  ثابت بودن  به  الزامی  هیچ   

معادلۀ گویا تقریباً در تمام کنکورها مورد سؤال قرار گرفته است.

 این فصل با توجه به حجم کم و تعداد سؤال قابل  قبول (حدود ۱۰ تا ۱۵ درصد

سؤالات) اهمیت بسیار بالایی دارد.



۹ فصل اول  معادله

معادلۀ درجه دوم

كه  است   ax bx c2
0+ + = به شكل  درجه دوم  معادلۀ  يک  كلی  فرم 

a و تمام ضرايب (يعنی b ،a و c) اعدادی حقيقی می باشند. ¹0 در آن
برای حل معادلۀ درجه دوم از يكی از روش های زير استفاده می كنيم:

۱. تجزیه عبارت داده شده را به كمک فاكتورگيری يا استفاده از اتحادهای 

«جمله مشترک»، «مربع دوجمله ای»، «مزدوج» و ... به حاصل ضرب دو عبارت 
تجزيه می كنيم و تک تک عبارت ها را برابر صفر قرار می دهيم.

´ = Þ = =0 0 0IÄ    
برای مثال حل معادله های زير را با هم ببينيم:

3 7 0 3 7 0
2x x x xx- = ¾ ®¾¾¾¾ - =pH  ÁoÃ¬n¼T¨IÎ ( )  

Þ
=

- = Þ =

ì
í
ï

îï

x

x x

0

3 7 0
7

3

 

x x x x2
6 0 3 2 0- - = ¾ ®¾¾¾¾¾ - + =¥oTz¶ ¾±µ] jIdUH ( )( )  

Þ
- = Þ =
+ = Þ = -

ì
í
î

x x
x x

3 0 3

2 0 2
 

4 4 1 0 2 1 0
2 2x x x- + = ¾ ®¾¾¾¾¾¾ - =ÁH ¾±µ]»j ÍMo¶  jIdUH ( )  

Þ - = Þ = Þ =2 1 0 2 1
1

2
x x x  

9 16 0 3 4 3 4 0
2x x x- = ¾ ®¾¾¾¾ - + =Z»jq¶  jIdUH ( )( )  

Þ
- = Þ = Þ =

+ = Þ = - Þ = -

ì

í
ï

î
ï

3 4 0 3 4
4

3

3 4 0 3 4
4

3

x x x

x x x
 

´ = Þ =0 0Þ =0 0Þ =´ = Þ = =0 0Þ =0 0Þ = 0IÄÞ =Þ =0 0Þ =Þ =Þ =0 0Þ =´ = Þ =´ =´ = Þ =0 0Þ =0 0Þ =´ =´ = Þ = IÄ   Þ = =0Þ =0 0Þ =0 0Þ = IÄÞ =Þ =0 0Þ =Þ =Þ =0 0Þ =Þ =Þ =0 0Þ =Þ =Þ =Þ =0 0Þ =



پنج مبحث ضروری رياضيات انسانی كنكور۱۰

۲ تبديل 
= k ۲. ریشه گیری اگر معادلۀ درجه دوم را بتوان به شكل

كرد، با جذر گرفتن از طرفين معادله، يكی از سه حالت زير اتفاق می افتد:
k مثالوضعيت ريشه هاعلامت

k )ريشه ندارد.0> )x - = -3 4
2 

k =0
يک ريشه دارد.

=0
( )3 2 0

2x + =
Þ + = Þ = -

3 2 0
2

3
x x

k >0
دو ريشه دارد.

= ± k

( )x + =2 4
2

Þ
+ = = Þ =

+ = - = - Þ = -

ì
í
ï

îï

x x

x x

2 4 2 0

2 4 2 4

صورت  به  دلتا   ، ax bx c2
0+ + = معادلۀ ۳. روش کلی دلتا در 

تعريف می شود و براساس علامت آن سه حالت مختلف داريم: D = -b ac2
4

علامت دلتاتعداد ريشه هاريشه ها

Dصفرــ <0

5 3 1 0 3 4 5 1 11 0
2 2x x- + = Þ = - - + = - <D ( ) ( )( ) مثال: 

x b
a

x
x

= - =
-

2 2 2
(
( )

KÄoò)
KÄoò

يک ريشۀ 
Dمضاعف =0

9 6 1 0 6 4 9 1 0
2 2x x- + = Þ = - - =D ( ) ( )( ) مثال: 

Þ = - = - -
´

= =x b
a2

6

2 9

6

18

1

3

( )  



۱۱ فصل اول  معادله

علامت دلتاتعداد ريشه هاريشه ها

x b
a

= - ± D
2

Dدو ريشۀ متمايز >0

3 2 1 0 2 4 3 1 16
2 2x x- - = Þ = - - - =D ( ) ( )( ) مثال: 

Þ = - - ±
´

= + =

= - = - = -
x

x

x

( )2 16

2 3

2 4

6
1

2 4

6

2

6

1

3

    

ax اولين قدم قبل از  bx c2
0+ + =  در حل معادلۀ درجه دوم

اين روش ها، چک كردن ضرايب در روابط زير می باشد: (واجب تر از نون شبه!)
مثالريشه هارابطۀ بين ضرايب

a b c+ + =0
x1 1=

x c
a2 =

3

4

2

3

1

12
0

2

a b c

x x


 

- - =

3

4

2

3

1

12
0

0

1

2

1

1

12

3

4

1

9

- - =

+ + =¾ ®¾¾¾¾

=

= =
-

= -

ì

í
ï
ï

î
ï
ï

( )a b c

x

x c
a

a c b+ =
x1 1= -

x c
a2 = -

2 3 5 0
2

a b c
x x

  

- - =

 2 5 3
1

2

1

5

2

- =-
+ =¾ ®¾¾¾

= -

= - =

ì
í
ï

îï
( )a c b

x

x c
a



پنج مبحث ضروری رياضيات انسانی كنكور۱۲

x به ازای يک مقدار a دارای ريشۀ مضاعف x a( )2 5-- == معادلۀ درجه دوم
است. مقدار ريشۀ مضاعف كدام است؟

5

2
(۴  5

4
(۳  -5

4
(۲  -5

2
(۱

 گزينۀ «۳»
 معادله را مرتب می کنیم.

x x a x x a x x a( )2 5 2 5 2 5 0
2 2- = Þ - = Þ - - =  

)- به دست می آوریم. )
( )
x
x

KÄoò

KÄoò2 2  ریشۀ مضاعف معادله را به کمک رابطۀ

-
= - - =

( )
( )

( )
( )

x
x

KÄoò

KÄoò2

5

2 2

5

42
 

 برای به دست آوردن ريشۀ مضاعف اصلاً نيازی به عدد ثابت 
معادله (در اين جا a) نداريم.

، تفاضل دو ريشه برابر صفر  ax x2
12 9 0-- ++ == اگر در معادلۀ درجه دوم

باشد، يک ريشۀ اين معادله كدام است؟

۳ (۴  3
2

(۳  3
4

(۲  - 3

4
(۱

 گزينۀ «۳»
 دلتای معادلۀ داده شده را به دست می آوریم.

ax x a a2 2
12 9 0 12 4 9 144 36- + = Þ = - - = -D ( ) ( )( )  

 تفاضل ریشه های این معادله برابر صفر است! پس این دو ریشه باید 

با هم برابر باشند. (معادله، ريشۀ مضاعف داره.)



۱۳ فصل اول  معادله

معادله دارای ريشۀ مضاعف است، پس دلتای آن برابر صفر است:
144 36 0 36 144

144

36
4- = Þ = Þ = =a a a  

x ریشۀ  b
a= -
2 a را در معادله جای گذاری کرده و به کمک رابطۀ = 4

آن را به دست می آوریم.

ax x x xa2 24
12 9 0 4 12 9 0- + = ¾ ®¾¾ - + ==  

x b
a x

= -

¾ ®¾¾ = - - = =2 12

2 4

12

8

3

2

( )
( )  

3 دو جواب حقيقی 3 0
2x ax++ -- == به ازای كدام مقدار a، معادلۀ درجه دوم

و متمايز دارد؟
a ۲) هيچ مقدار   a ۱) هر مقدار
a > 6 ۴) فقط   a = ±6 ۳) فقط

 گزينۀ «۱»
 دلتای معادلۀ داده شده را به دست می آوریم.

3 3 0 4 3 3 36
2 2 2x ax a a+ - = Þ = - - = +D ( ) ( )( )  

 بررسی می کنیم به ازای چه مقادیری از a، دلتای به دست آمده مثبت 

است. (دلتا مثبت باشه، معادله دو جواب حقيقى و متمايز داره.)

، همواره نامنفی است، در نتيجه داريم: می دانيم هر عبارت به شكل۲
a a2 2

0 36 36³ Þ + ³  
پس دلتای اين معادله همواره مثبت است و به ازای هر مقدار a، معادله 

دو جواب حقيقی و متمايز دارد.



پنج مبحث ضروری رياضيات انسانی كنكور۱۴

گاهی اوقات، معادله ها شكل و ظاهر متفاوتی دارند! در اين معادله ها 
معمولاً يک عبارت برحسب x تكرار شده است! (يا بايد خودمون يک 
عبارت تكراری بسازيم.) آن عبارت را مساوی t قرار می دهيم (تغيير 
متغير می دهيم) و معادله ای جديد تشكيل داده و آن را حل می كنيم. 

تست زير را با هم ببينيم:

x كدام است؟ x4 2
10 9 0++ ++ == تعداد جواب های حقيقی معادلۀ

۱ (۲ ۱) صفر  
۴ (۴   ۲ (۳

 گزينۀ «۱»
x2 را برابر t قرار داده و به کمک تغییر متغیر معادله را بازنویسی 

می کنیم.
x x t tx t4 2 2

10 9 0 10 9 0
2

+ + = ¾ ®¾¾ + + ==  
 معادلۀ به دست آمده را حل می کنیم.

c است. در نتيجه  = 9 b و =10 ، a =1، t t2
10 9 0+ + = در معادلۀ

، داريم: a c b+ = با توجه به اين كه
t t c

a
= - = - = -1 9,  

x2 را برابر مقادیر به دست آمده  x2 است،  با توجه به این که t، همان

قرار داده و x را به دست می آوریم.

t x

t x

= - Þ = -

= - Þ = -

ì
í
ï

îï

1 1

9 9

2

2




(مى دونيم۲ هميشه مثبته!)       

در نتيجه معادلۀ داده شده جواب ندارد.



۱۵ فصل اول  معادله

مسائل هندسی

در سؤال هايی كه در رابطه با محيط، مساحت و ... صحبت شده مراحل زير
را طی می كنيم: 

 شكل مسئله را رسم می كنيم. 
 شكل را به بخش های ساده تر (مربع، مستطيل، مثلث و ...) تقسيم می كنيم.

 معادلۀ گفته شده را تشكيل داده و حل می كنيم.

روابط مهم شكل های پركاربرد هندسی در جدول زير آمده است:

شکل

4a2( )a b+a b c+ +a b c+ محيط+

a2abah
2

bc
2

مساحت

a 2a b2 قطرــــ+2

محيط و مساحت مربع برحسب قطر آن از روابط زير به دست می آيد:

SeIv¶ oõ¤
=
( )2

2                ôÃd¶ oõ¤= ´2 2 ( )  



پنج مبحث ضروری رياضيات انسانی كنكور۱۶

6 سه شكل به صورت  cm از مربعی به ضلع
مربع  اگر مساحت  بريده شده است.  روبه رو 
مربع  ضلع  طول  باشد،   24 2cm باقی مانده

بريده شده چه قدر است؟
 2 (۲   3 (۱

۳ (۴   ۲ (۳
 گزينۀ «۱»

 مساحت هر یک از قسمت های بریده شده را برحسب x به دست 

آورده و با هم جمع می کنیم.
= مساحت مربع =( )Í±ò  ¦Ä 2 2x  
= مساحت مستطيل ´ = =( ) ( ) ( )( )Ï¼ö Æoø 2 2 2x x x  

= مساحت مثلث = = =
´½køI¤ ÌIÿUnH
2

2 2
2

2
2

2 2( )( )x x x x  

x می باشد. x x x2 2 2 2
2 4+ + = در نتيجه كل مساحت بريده شده برابر

 تفاضل مساحت مربع اصلی و قسمت های بریده شده را برابر ۲۴ 

)قرار می دهیم. ) ( )Â±ÅH ÍMo¶ SeIv¶ ½k{ ½kÄoM SeIv¶- = 24  
Þ - = Þ - =6 4 24 36 4 24

2 2 2x x  
 با حل معادلۀ به دست آمده، مقدار x (ضلع مربع بریده شده) را به 

دست می آوریم.
36 4 24 4 12

2 2- = Þ =x x  

Þ = Þ
=

= -

ì
í
ï

îï
x

x

x
2

3
3

3

�

�
    

(طول منفى نحمى شه) 
 



۱۷ فصل اول  معادله

به  مربع  مساحت   2
3

از متساوی الساقين  مثلث  مساحت  زير،  در شكل 
(سراسری ۹۹) 8 واحد مربع، كم تر است. مساحت مثلث كدام است؟ 

3
اندازۀ

  ۳۵ (۲   ۳۰ (۱
 ۴۵ (۴   ۴۰ (۳

 گزينۀ «۳»
 ضلع مربع و مثلث را برابر x در نظر می گیریم.

 

 مساحت مثلث و مربع را بر حسب x به دست می آوریم.

= مساحت مربع x2 = مساحت مثلث و =10

2
5

x x  
 رابطۀ داده شده برای مساحت ها را نوشته و با حل معادلۀ به دست آمده،

مقدار x را به دست می آوریم.

2 مساحت مربع،
3

طبق فرض مسئله، مساحت مثلث متساوی الساقين از
8 واحد كم تر است؛ در نتيجه داريم:

3
2

3

8

3
( )ÍMo¶ SeIv¶ ¸Ã¤Iv²H ï Á»IvT¶ W±X¶ SeIv¶- =  

Þ - = ¾®¾ - = Þ - - =´2

3
5

8

3
2 15 8 2 15 8 0

2 2 23x x x x x x  

D = - - - =( ) ( )( )15 4 2 8 289
2 در نتيجه داريم: 

Þ
= + = + = =

= - = - = -

x

x

15 289

2 2

15 17

4

32

4
8

15 289

2 2

15 17

4

2

4

( )

( )
 (.SvÃº Âÿÿ¹¶ Ï¼ö)

ì

í
ïï

î
ï
ï

 



پنج مبحث ضروری رياضيات انسانی كنكور۱۸

 با جای گذاری x مساحت مثلث را به دست می آوریم.

= مساحت مثلث = =5 5 8 40x ( )  

 3
4

از مربع هاشورخورده  مقابل، مساحت  در شكل 

مربع  واحد   27
32

اندازۀ به  مثلث ها  از  يكی  مساحت 

(سراسری ۱۴۰۱) بيشتر است. اندازۀ قاعدۀ متوازی الاضلاع كدام است؟ 
5

2
(۴  17

8
(۳   3

2
(۲  9

8
(۱

 گزينۀ «۳»
 ضلع مربع و مثلث را برابر x در نظر می گیریم.

 مساحت مثلث و مربع را بر حسب x به دست می آوریم.

= مساحت مربع x2        , = مساحت مثلث        ´ =1

2 2

x x  
معادلۀ حل  با  و  نوشته  را  مساحت ها  برای  ــده  داده ش رابطۀ   

به دست آمده، مقدار x را به دست می آوریم.

3 مساحت يكی از مثلث ها به 
4

طبق فرض مسئله، مساحت مربع از
27 بيشتر است؛ پس داريم:

32
اندازۀ

ÍMo¶  SeIv¶ W±X¶ SeIv¶- = Þ - =3

4

27

32

3

4 2

27

32

2( ) ( )x x  
´¾ ®¾¾ - - =32 2

32 12 27 0x x  



۱۹ فصل اول  معادله

با حل اين معادلۀ درجه دوم داريم:
D = - - - =( ) ( )( )12 4 32 27 3600

2  

 
Þ

= + = + =

= - = - = -

x

x

12 3600

2 32

12 60

64

9

8

12 3600

2 32

12 60

64

48

64

( )

( )

�

� (.SSvÃº Âÿ¹¶ Ï¼ö)
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í
ïï

î
ï
ï

 با جای گذاری x قاعدۀ متوازی الاضلاع را به دست می آوریم.

x است. + = + =1
9

8
1

17

8
در نتيجه اندازۀ قاعدۀ متوازی الاضلاع برابر

برابر  باغچه ای به شكل مستطيل كه طول آن، دو  می خواهيم دورتا دور 
عرض آن است را حصار بكشيم، به طوری كه بازديدكنندگان به يک متری
1 برابر بيشتر 1

18
++ pp باغچه نزديک نشوند. اگر مساحت زمين محصور شده،

(سراسری نوبت اول ۱۴۰۲) از مساحت باغچه باشد، طول باغچه چند متر است؟ 
۳ (۴  ۴ (۳  ۶ (۲  ۸ (۱

 گزينۀ «۲»
 شکل مربوط به مسئله را رسم می کنیم.

توجه داريم برای آن كه بازديدكنندگان به يک متری باغچه نزديک
نشوند بايد از هر طرف يک متر فاصله بدهيم. 
به همين دليل در چهار گوشۀ باغچه، چهار ربع 

دايره ساخته می شود (مثل شكل مقابل).
 مساحت باغچه و مساحت کل را به دست می آوریم:

2 :مساحت باغچه 2 2x x x´ =  



پنج مبحث ضروری رياضيات انسانی كنكور۲۰

مساحت دو مستطيل مجاور طول + مساحت باغچه = مساحت كل  
مساحت چهار ربع دايره + مساحت دو مستطيل مجاور عرض +   
= + ´ + ´ +2 2 2 1 2 1 4

1

4
1

2 2x x x( ) ( ) ( ( ) )p = + +2 6
2x x p  

1 برابر بیشتر از  1
18+ p  با توجه به فرض مسئله مساحت کل را

مساحت باغچه قرار  می دهیم.

مساحت باغچه + مساحت باغچه = مساحت كل ( )1
18

+ p  
Þ + + = + +2 2 1

18
2 6

2 2 2x x x x( )p p  

Þ + = + +2 2
18

2 6
2 2x x x( )p p  
 به کمک گزینه ها جواب این معادله را به دست می آوریم.

)، پس آن ها را  2x گزينه های داده شده برابر طول باغچه است (يعنی
نصف كرده و در معادله جای گذاری می كنيم تا جواب به دست آيد.

گزينۀ (۱):
2 8 4 2 4 2

18
2 4 6 4

2 2x x= Þ = Þ + = + +( ) ( ) ( ) ( )p p  
Þ + = +64

16

9
56

p p  گزينۀ (۲): 
2 6 3 2 3 2

18
2 3 6 3

2 2x x= Þ = Þ + = + +( ) ( ) ( ) ( )p p  
Þ + = +36 36p p   

به جواب رسيدم و نيازی به بررسی ساير گزينه ها نيست!

روابط بین ریشه ها

، D a و در حالت0< ¹0 ax با شرط bx c2
0+ + = می دانيم در معادلۀ

b ريشه های معادلۀ درجه دوم باشند، a و  دو ريشۀ متمايز داريم. حالا اگر 
آن گاه داريم:




